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Mezőné Szabad Erzsébet

„Hova is ejtettem magam…”

BÖSZÖRMÉNYI FELMENŐK

Ebben az évben Nemes Nagy Ágnes szüle-
tésének 100. évfordulójára emlékezünk. Ősei 
után kutatva az alábbi – böszörményiek szá-
mára érdekes – bejegyzésre bukkantam Szi-
lágyi Judit családfaelemzésében:

„A (Nemes) Nagy család névadó őse Nagy 
Márton (I./1.), a Szabolcs vármegyei Rácbö-
szörmény (utóbb Hajdúböszörmény) főbírája 
volt. Az 1636. június 20-án II. Ferdinándtól 
kapott armális (vagyis birtokadománnyal nem 
járó, de címerrel ellátott nemesi levél) eredeti-
je ma már nincs a Nemes Nagy-hagyatékban, 
valószínűleg még a 19. században elveszett. Fia, 
Mihály (II./1.) még böszörményi születésű, de 
valószínűleg ő már elköltözött Bereg megyébe.”

A költőnő felmenői között említésre mél-
tó az egyik nagyapa, aki többfelé utazott a 

világban, s az ő egyiptológiai szakkönyvében 
talált rá Ekhnáton fáraó személyére Nemes 
Nagy Ágnes. Valószínű ezzel magyarázható, 
hogy a fáraó alakja több versében is megjele-
nik, s a Napforduló egyik ciklusát róla nevez-
te el. A költőnő apja főügyész volt, de sokrétű 
társadalmi, politikai és egyházi tevékenysé-
get folytatott. Unokatestvérét vette feleségül. 
A szülők Trianon után, 1921-ben költöztek 
Budapestre, Nemes Nagy Ágnes már itt szü-
letett. Az édesanya idegbetegsége meghatá-
rozta lánya sorsát is, egész életében attól félt, 
hogy örökölte anyja betegségét. Ugyanebben 
a forrásban olvashatjuk Nemes Nagy Ágnes 
vallomását is. „Felmenőim többnyire reformá-
tus papok és ügyvédek voltak. Meg kell azonban 
vallanom: gályára vont ősről csak legendák alap-
ján beszélhetek. […] a legendát, a benne levő eti-
kai erőt tisztelem, közel áll hozzám, így került 
verseimbe is.”

ISTENKERESÉS

Ez az erős protestáns szellem meghatároz-
ta életét és gondolkodásmódját, olyannyira, 
hogy a teológiai irány is felmerült a pálya-
választás során. A Baár-Madas Református 
Leánylíceumban kitüntetéssel érettségizett. 
Itt az igazgatóként dolgozó Áprily Lajos nagy 
hatást gyakorolt Nemes Nagy Ágnesre. Ezt 
követően a Pázmány Péter Tudományegye-
temen magyar-latin és művészettörténet sza-
kon végzett, tehát a művészi tehetségének 
kibontakoztatása erősebbnek bizonyult a teo-
lógiai iránynál. Nemes Nagy Ágnesnek (sem) 
adatott könnyű sors. A II. világháború alatt 
férjével, Lengyel Balázzsal zsidókat mentet-
tek, de legkedvesebb tanárát, Szerb Antalt 
nem sikerült megmenteniük, a holokauszt 
áldozata lett. (A költőnő 1997-ben megkapta 
a Világ Igaza-kitüntetését, Lengyel Balázs-
zsal együtt). Az ötvenes években mellőzték, 
(visszautasította a Rákosiról szóló óda meg-
írását) műfordításokból élt, illetve középis-
kolában tanított. Majd a 70-80-as években 
lett elismert képviselője a magyar irodalmi 
életnek. Súlyos betegségben, sok szenvedés 
után halt meg 1991-ben. A mű a Szárazvil-

lám című kötetben jelent meg, amibe az 1946 
és 1957 között keletkezett versei találhatók. 
Nemes Nagy Ágnes kevés istenes verset ír, de 
a perlekedés, vívódás Istennel, az istenkeresés 
meghatározó a munkásságában. Ezen alko-
tás előtt is olyan költemények találhatóak a 
kötetben, amelyek az Istentől való eltávolo-
dás fájdalmát írják le (Patak; Kiáltva). Hoz-
zájuk hasonlít a választott mű is. Nem vállal-
koznék arra, hogy Nemes Nagy Ágnes köl-
teményét megfejtsem, csak arról tudok írni, 
hogy számomra mit üzen a vers. Úgy érzem, 
hogy a lírai én, a beszélő nagyon nehéz élet-
helyzetben van. Egyrészt a „szótalan” kife-
jezés utalhat erre, ami nem ugyanazt jelen-
ti, mint a szótlanul. A „szótalan” embert a 
szavai, s ezáltal a gondolatai is cserbenhagy-
ták. Másrészt a „Hova is ejtettem magam” 
sor jelezheti ezt az életérzést. Olyan tehe-
tetlenség lett úrrá rajta, amelyben nem lehet 
észszerűen cselekedni. És ebben a pillanat-
ban, a lelki ürességben is ott van az ösztö-
nös mozdulat, amit az ősöktől tanult a költő-
nő, a generációkon átívelő, szinte génjeinkbe 
kódolt minta: imára kulcsolja a kezét. De ez 
mégis kevés, hisz önmagában az egyházhoz 
való tartozásnem ad örök üdvösséget, csak 
akkor, ha Jézus Krisztust elfogadjuk szemé-
lyes Megváltónknak. S erről az egyéni ima-
harcról, küzdelemről is szól ez a mű. Meg-
érthető-e az Isten titka ésszel? Kimondha-
tó-e szavakkal? Megtalálható-e Isten ebben 
szenvedésekkel teli világban? Ilyen kérdések-
re keresi a válaszokat a költőnő. És úgy tűnik, 
hogy nem egyszerű a felelet, hisz az ész meg-
szégyenül, ha a hitről van szó. És az is titok, 
hogy a versekben tudatosan kicsiszolt szavak 
mögött a költőnő lelkében milyen érzelmek 
játszódtak le, amikor Istennel beszélgetett. 
Ugyanakkor tény, hogy a kortársak, Nemes 
Nagy Ágnes méltatói, rendre kiemelik erköl-
csi tartását, melynek gyökerei a hitvalló őse-
ink példájában rejlik. 

A szerző a Bocskai István 
Gimnáziumban érettsé-
gizett 1979-ben.  Magyar-
orosz szakon végzett a 
Kossuth Lajos Tudomány-
egyetemen, s 1984 óta a 
Bocskai István Gimnázium 
tanára. A Hajdúböször-
mény Kálvin téri Egyház-
község gyülekezeti újság-
jába hitmélyítő céllal ír rövid versértelmezése-
ket a magyar irodalom vallásos témájú versei-
ről. Összeállítója a gyülekezetben tartott zenés 
irodalmi esteknek.

Elmélkedve 

Mit kéne tennem? Nem tudom.
A kezem összekulcsolom.
Ülök az ágyon szótalan.

Hová is ejtettem magam?
Összefonom ujjaimat.

Ennyi maradt: a mozdulat
A hitből, és gályára vont
Őseimből maradt a csont.
Hová forduljon hát az ész?
Pedig jó volna szégyenét

A szóval, mely megsejteti,
Kimondani, s elrejteni.

Felhasznált források: Szilágyi Judit: A furcsán pöndörödő szál” Nemes Nagy Ágnes családfája, Kortárs 2012 július
https://ujvarosonline.hu/tarsadalom/talalkozasok-100-eve-szuletett-nemes-nagy-agnes
https://epa.oszk.hu/00300/00381/00172/EPA00381_kortars_2012_07-08_11444.htm
https://index.hu/fortepan/2016/10/10/az_irodalom_maganelete_a_hatvanas_evekben/

Mezőné Szabad Erzsébet
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Nagy Gáborné

A csoda

November vége volt. A pincékben már 
kiforrt a bor, a zöldség elvermelve, a ho-
mokban várta, hogy a háziasszony jóvol-
tából belekerüljön a vasárnapi húsleves-
be. A kamrában rudakra akasztva lógtak 
a rafiára kötözött szőlőfürtök, a padláson 
szétterítve száradt a dió.

EMLÉKKÉP AZ 50-ES ÉVEKBŐL

Ősz volt, hideg, esős, nyirkos ősz. Nap-
közben még sárban jártunk, de éjszakán-
ként a tél már előre küldte hírnökét, a fa-
gyot, hogy jelezze, hamarosan megérkezik. 
Munka végeztével az emberek behúzódtak 
a tűzhely, a meleg kályha mellé, az állatok 
az istállóban várták, hogy enyhüljön az idő. 
De a tavasz még messze volt. Reggelente 
a baromfiólban a kakas későn kelt, álmo-
san kukorékolt néhányat, majd szárnya 
alá dugva fejét békésen aludt tovább, míg 
csak meg nem jelent a gazdasszony, hogy 
kiengedje őket. A reggeli nap első sugarai 
még erőtlenül törtek át a ritkuló ködön. A 
deres fákon varjak károgtak, siratva a nyár 
bőségét, jelezve a kemény tél közeledtét. A 
bokrok ágai között verebek csiripeltek. Fá-
zósan összebújtak, tollazatukat felborzolva 
próbáltak védekezni a nyirkos hideg ellen. 
A fák alatt, a zörgő avarban madarak kutat-
tak némi eleség után. Reggelente álmosan, 
fázósan indultunk az iskolába. Beszélgetni 
se volt kedvünk. Ha mégis megszólaltunk, 
a leheletünk látszott a levegőben. Nem sze-
rettük a novemberi, hideg, ködös reggele-
ket. Jócskán benne jártunk már a tanévben. 
Ismerkedtünk a betűk, a számok világával, 
magoltuk a verseket, a szabályokat, dol-
gozatot írtunk, és féltünk a feleléstől. A 
tízperceket szívesebben töltöttük a tan-
teremben, nem volt kedvünk kimenni az 
udvarra. Őszi szünet akkoriban nem lévén, 
már nagyon vártuk a decembert a csodás 
ünnepekkel, a kéthetes téli szünettel. Igaz, 
mielőtt átadtuk volna magunkat a vakáció 
nyújtotta örömöknek, az utolsó napon „ki-
kaptuk” a félévi értesítőt, ami kinek öröm 
volt, kinek pedig erős figyelmeztető a tanu-
lás jövőbeni intenzitására vonatkozóan.

Addig persze kinyílt még néhányszor a 
rettegett napló, kiosztásra kerültek a dol-
gozatfüzetek, illetve megszeppenve álldo-
gáltunk a tábla vagy a tanári asztal előtt, 
számot adva tudásunkról, esetleg annak 
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ellenkezőjéről. Ez némiképp beárnyékolta 
az ünnepvárást, de elfogadtuk a megváltoz-
tathatatlant, s igyekeztünk szorgalmasan 
tanulni. A Bethlen utcai iskolában akkori-
ban váltott tanítás folyt. Ez azt jelentette, 
hogy a felsősöknek délelőtt voltak óráik, 
majd egy óra körül átadták a helyüket az 
alsósoknak, illetve bizonyos idő után cse-
réltek. Azon az emlékezetes napon – nov-
ember végén jártunk –, mi éppen délutáno-
sok voltunk. A tanítás végén, a sorakozó és 
a kórusban mondott „Viszontlátásra!” után 
felszabadultan léptünk ki az iskola kapuján. 
Elindultunk hazafelé. Sötét este volt már, 
csak a házak apró ablakaiból szűrődött ki 
némi fény, illetve az utcai lámpák világítot-
tak igen halványan.

A REMÉNY CSILLOGÁSA

A Téglási utca sarkához közeledve már 
messziről látszott a boltból kiszüremlő 
fény. A vásárlók teli szatyorral vagy cekker-
rel léptek ki az ajtón. A bolt előtt, fázósan 
összehúzva magukat, asszonyok beszélget-
tek, a férfiak csizmában, vatelinbéléses ka-
bátban, kucsmában, biciklire támaszkodva, 
megvitatták a napi politikát, majd sietősen 
elindultak hazafelé.

A kirakatban, gyér megvilágításban 
mindennapi élelmiszerek, egyéb apró cik-
kek csalogatták, inkább csak tájékoztatták 
a vásárlókat. Mint mindig, most is odapil-
lantottunk. Már készültünk továbblépni, 
amikor hirtelen megtorpantunk. A léleg-
zetünk is elállt. Az ecet, a cikóriakávé és 
az Ultra mosogatópor között ott álldogált 
néhány aprócska, piros sztaniolba burkolt 
csokimikulás. Mellettük piros celofánzacs-
kó és pár szem Konzum szaloncukor.  A 
szívünk hirtelen megtelt melegséggel. Ez 
azt jelenti, hogy hamarosan jön a Mikulás!

Álltunk, és sóvárogva néztük a CSO-
DÁT. Vajon kerül-e ezekből a mikulások-
ból – ha csak egy aprócska is – a kivétele-
sen igen gondosan kitisztított, kifényesített 
és ablakba állított cipőnkbe? – találgattuk. 
Netán egy mikulászacskó tele édességgel, 
néhány szem szaloncukorral, mogyoróval, 
csokoládéval, talán még egy aprócska játék-
kal is? – lódult meg gyermeki fantáziánk. 
Az sem baj, ha van benne virgács, amit az 
orgonabokorról vágott le a „Mikulás”. Nem 
baj, csak jöjjön végre, és hozzon valamit! 

Már várjuk, nagyon várjuk!
Valamennyien átéltük ezt a csodás pilla-

natot, pedig volt köztünk olyan, aki a kitisz-
tított, ócska kis cipőjében december 6-án 
reggel legfeljebb egy almát, néhány szem 
diót, esetleg egy aprócska orgonavesszőt 
talált, vagy néha még azt sem, mert mire 
a Mikulás hozzájuk ért, valahogy mindig 
kiürült a zsákja. De a remény ott csillogott 
az ő szemében is.

Gyorsan kiszámoltuk, hányat kell még 
aludni, míg megérkezik a Mikulás, vagy 
ahogy akkoriban nevezték, a Télapó. 10 
nap. Még 10 hosszú nap! Amint ott ör-
vendeztünk, egyikőnk hirtelen felkiáltott: 
– Esik a hó! Hitetlenkedve néztünk hátra, 
és tényleg! Először csak néhány hópehely 
hullt az arcunkra, a kinyújtott tenyerünkre, 
de rövidesen az utcai lámpa gyér fényénél 
láttuk, hogy egyre sűrűbben, egyre nagyobb 
pelyhekben hull a hó. Mi álltunk az ünne-
pi kirakat előtt a november végi hóesésben, 
elbűvölve néztük az újabb csodát, a termé-
szet jókor jött ajándékát, és boldogok vol-
tunk, mert ebben a Mikulás-váró hangu-
latban, váratlan ajándékként megérkezett 
a Tél. Lassan elindultunk hazafelé. Mire 
hazaértünk, már vékony fehér lepel borí-
totta a fákat, a háztetőket, az utakat. A mi 
gyermeki lelkünk pedig tele volt örömmel, 
mert történt valami, valami igazi CSODA, 
ami váratlanul megszépítette a szürkének 
induló, sivár napunkat. Ezzel számunkra 
elkezdődött az ünnepvárás semmihez sem 
hasonlítható, boldog időszaka. 

Azóta, ha fázós téli estéken hazafelé 
bandukolva meglátom a kisboltok kiraka-
tából kiszűrődő halvány fényeket, gyakran 
eszembe jut az a régi-régi, november végi 
este, amikor is egyszerre élhettük át a gyer-
meki csodavárás és az első hóesés nyújtotta 
örömök varázslatos pillanatait.
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A Magyar Országgyűlés 2012. május 21-
én november 25-ét a Szovjetunióba hurcolt 
magyar politikai rabok és kényszermunkások 
emléknapjává nyilvánította. 1953-ban ezen a 
napon érkeztek meg Magyarországra a Gulág 
lágereiből hazabocsájtott első rabok. 

SZISZTEMATIKUS DEPORTÁLÁS

Korábban ez a téma, a málenkij robot kér-
désköre a kommunizmus idején tabu volt, csak 
a kilencvenes évektől kapott nyilvánosságot. A 
málenkij robot rideg számadatai mögött ember-
sorsok húzódnak meg, az özvegyen maradtaké, 
a rokkantan hazatérőké, a gyermekeiket életük 
végéig gyászoló édesanyáké, a kedvesüket még 
évekig visszaváró fiatal lányoké. A málenkij ro-
botról a túszok egy jelentős részét a Szovjetunió 
legtávolabbi táboraiba, a GULAG-okba szállí-
tották. A Hajdúságban szisztematikusan gyűj-
tötték össze az embereket. A térség nagyobb 
városaiból válogatás nélkül, utcáról utcára, ház-
ról házra járva hurcolták el a lakosokat. 1944. 
október 28-tól Hajdúböszörményből 274 civil 
lakost vittek el. A tizenéves diáktól a hetvene-
dik évében járóig, lányt, asszonyt, mindenkit 
elhurcoltak. Közülük eddigi ismereteink sze-
rint 219-en soha nem tértek vissza otthonukba.  
Hajdúnánásról 760 polgári személy került szov-
jet fogságba. A Balmazújvárosról elhurcoltak 
száma pedig meghaladta az ötszázat. Ismere-
teink szerint a Hajdúságból a krasznalucsszkai 
(Krasznij Lucs), balti (Bölc) tulai, kolymai, 
benderi, kisinyovi, belci, tiraszpoli munkatábo-
rokba a foksányi elosztóba, valamint több más, 
Urálon túli, szibériai gulágba hurcolták az em-
bereket, akik közül nagyon kevesen tértek vissza 
otthonukba. A kényszerlakhelyre deportáltakat 
leírhatatlan körülmények várták. A lakatlan vi-
dékeken lyukas tetejű barakkokban, bútor- és 
fekhely nélküli, fűtetlen hodályokban helyezték 
el őket. Rendszertelenül érkező élelmiszer-ellá-
tással, elemi higiénés feltételek nélkül. A tábo-
rokban hatalmas volt a halandóság. A romániai 
foksányi elosztó táborban például folyamatosan 
20-30 ezer fogoly várt a továbbszállításra. Ek-
kora létszám mellett szinte naponként kellett 
latrinákat ásni, amely 5 méter mély, 6 méter szé-
les, 15 méter hosszú árok volt, s a tetejére geren-
dát helyeztek. A visszaemlékezők megemlítik, 
hogy a járványos hasmenés miatt a latrináknál 
mindig hosszú sorok álltak. Sok legyengült fo-
goly beleesett a gödörbe a gerendákról. Nem le-

Varjasi Imre

Málenkij roboton, 
a halál torkában

hetett rajtuk segíteni, azonnal elmerültek. Ami-
kor a latrina már megtelt, akkor betemették és 
újat ásattak.  A gulágok poklát 700 ezer magyar 
honfitársunk szenvedte el. Közülük majd 350 
ezren vesztették életüket a szovjetek haláltá-
boraiban. A hajdúböszörményi civil lakosok 
közül a szovjet megszállást követően, 1944. ok-
tóber 28-tól módszeresen, több transzportban 
hurcolták el az embereket. Járták az utcákat, s 
vitték el a lakosokat. A Kéky-, a Seiler-, a Csa-
tári-, a Sóvágó-családok és a többi böszörményi 
elhurcolt tragédiája az egész várost érintette. 
Szinte alig akadt olyan, akinek rokona, ismerő-

se, barátja ne szenvedte volna el az értelmetlen, 
barbár bosszút. Német nevű az elhurcoltak kö-
zött alig található, a hadifoglyok létszámának 
feltöltése szintén kizárható lévén, ezrével estek 
fogságba a fronton harcolók. Elsősorban tehát 
a munkaerőhiány hátországbeli feltöltésére 
gyűjtötték össze az embereket. Gondoljuk vé-
gig azt a szituációt, például, amikor a védtelen 
civilek közül találomra kiragadtak néhány em-
bert! Szinte lehetetlen beleélnünk magunkat e 
képtelen és embertelen pillanatba. Pedig sok 
más mellett ismerünk olyan esetet, amikor apa 
és gimnazista fia, id. Kéky Gyula és ifj. Kéky 
Gyula nem tért vissza soha szerettei körébe. Az 
édesanya, Kéky Gyuláné, Eszter néni így idézte 
fel a történteket: „Hiába sírtunk, könyörögtünk, 
csak terelték őket kifelé puskával, kit a házból, kit 
az udvarból, egy szál ruhában, élelem nélkül, úgy, 
ahogy éppen voltak... Vártuk reszketve, mikor en-
gedik őket haza, de mondták az emberek, hogy nem 
maradtak Böszörményben, kihajtották őket a vá-
rosból másfelé.”  

BÖSZÖRMÉNYI TÚSZFOGLYOK

S, hogy kiket érintett a szovjetek önkényes 
tette? A válasz röviden: az egyszerű böször-

    Rabok raporton, Kolymán
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ményi embereket. Bővebben kifejtve, például 
84 földművest, 40 szakmunkást, 12 értelmi-
ségit, 14 tanulót – segédet - köztük fiatal-
korút is -, 10 állami alkalmazottat és más 
kétkezi foglalkozást végzőt.  Hajdúböször-
ményből december 30-án is vitték el embere-
ket Balmazújvárosba, majd 1945. január l-jén 
és 5-én már a lakásokból ugyanoda, ahol csak 
„utolérték" a korábban elhurcoltakat a város-
házára, és az ottani Semsey-kastélyból kiala-
kított táborba. 

De oda gyűjtötték az embereket a többi kör-
nyékbeli településekről is, mint például Hajdú-
szoboszlóról, Berettyóújfaluból, Mikepércsről 
és Derecskéről is, majd a balmazújvárosi lá-
gerben koncentrált polgári lakosságot január 
13-án bevagonírozták és útnak indították őket, 
étlen-szomjan a fűtetlen marhavagonokban, 
az ismeretlenbe. Az útjuk Szegeden át, a mai 
romániai Arad, Brassón keresztül Foksányba 
vezetett, majd ott elosztották a foglyokat. A 
szállítás után érkeztek meg az életben mar-
adottak a szovjet lágervilág mintegy kétezer 
táborába. Azokat, akiket a debreceni Pavilon 
laktanyában tartottak fogva, Máramaros-szige-
ten keresztül Kijev irányáb,a az Ural felé vit-
ték. Hajdúböszörményből a mostani Ukrajna 
területén található Krasznij Lucs bányatelepére 
Krasznoluscszkára, a moldáviai Benderibe hur-
coltak civileket. Krasznij Lucsba szállították 
1945. január 13-án a balmazújvárosi Semsey-
kastélyban lévő gyűjtőből például Nikodémusz 
Etelkát (ő visszatért szüleihez), Vendel Rózsát 
és testvérét, Mátyást, Marjai Imrénét, Korom 
Klárát, Sarkadi Attilát és testvérét, Jenőt, Rajter 
Mátyást, Láda Imrét, Leiter Gergelyt, Szabó 
Balázst, Henrik Rózát és testvérét Imrét, Kö-
vér Dezsőt – őt 1947-ben egy másik ukrajnai, 
az almaznajai  táborba szállították át - Hubert 
Erzsébetet. Sorolni is torokszorító az ártat-
lan áldozatok névsorát. Kutatásom alkalmával 
egy másik település elhurcoltjának naplóját 
tanulmányozva bukkantam egy böszörményi 
rab említésére. A hajdúböszörményi Kere-
kes Károly a szovjet Krasznij Lucsban, annak 
krasznolucsszka-i táborában a IX. század II. 
szakasz I. rajában dolgozott, ő vezette a bri-
gádot. Elsősorban bányamunkára rendelték 
őket. Kerekesről még annyit tudhatunk, hogy 
ő a körülményekhez képest jobban bírta a ne-
hézségeket. A szakaszról a böszörményi Kere-
kes Károlyról a következőket írta naplójába a 
balmazújvárosi fogoly, Szarvas Ferencné 1945. 
március 14-én. „Most nem lehet kimenni a bá-
nyába, fenn dolgozunk. A fát beviszik, ezzel tá-
masztják alá, hogy be ne omoljon a bánya. MOST 
MÁR AZTÁN NEM KAPUNK ENNI! Csak 
kenyeret a lágerben. Mi egy kilót kapunk, akik 
nem a bányában dolgoznak azok felet. A leves egy 
féle, búzaleves, ami nagyon rossz… Olyan hideg 
van kint, hogy befagy a mosó vizünk. Pustol a hó. 
Ezen a napon azt hittem, hogy itt a vég. Ilyen időt 
még nem láttam. Alig tudtunk a hegyről lemászni. 
Kerekes ment elől, ő a legnagyobb, ő még erős, meg-
eszik mindent. Nem finnyás, mint Erzsike. 



2022. december Hajdúsági Tükör 5

H
á

zu
n

k
 t

á
ja

Tatár Antal

A puszta iskolái

Az egykor szebb időket megélt tanyavilág, 
mint településforma kulturális hírmondói a 
tanyasi iskolák. A város határában lévő haj-
dani tanyasi iskolák, kulturális emlékként, 
néhány éve Hajdúböszörmény települési ér-
téktárába is felvételt nyertek.

A TANYAVILÁG KIALAKULÁSA

A Hajdúböszörményhez tartozó határt 
1778-ig földközösségi rendszerben művelték. 
1778–1883 között felmérték és véglegesen 
megállapították az egyes telkek után járó föl-
dek használati jogát, elkülönítették a közössé-
gi erdőket, legelőket, amelyek ezen túl is köz-
tulajdonban maradtak. A 19. század közepétől 
a telkek után járó földek polgári értelemben 
vett magántulajdonná váltak. Ekkor még a 
határ különböző részeit fordulókényszerrel 
művelték. Az első tagosítás 1841–1889 között 
történt. Ez tette lehetővé az önálló tanyagaz-
daságok, a modern kisparaszti mezőgazdálko-
dás kialakulását. A közösségi földek jelentős 
része is felosztásra került a birtokosok között, 
azonban a többi hajdúvároshoz hasonlóan, itt 
is megmaradtak a pusztai legelők, valamint a 
közös erdők a 20. század közepéig. 

A Hajdúságban lényegesen későbbre tehe-
tő a tanyavilág kialakulása, mint az Alföld más 
területein. A határhasználat és a gazdálkodás 
rendjén kívül, a tanyarendszer kialakulására 
hatással volt a településrend is. Györffy István 
településtörténeti kutatásaiban, a kétbeltelkes 
városok vonatkozásában tett megállapítása 
alapján, a tanyák akkor kezdtek létrejönni, 
amikor az ólas és szérűskertek igás és kezes 
jószágait kitelepítették az öröktulajdonú szán-
tóföldekre. A Hajdúságban tanyákat a közös 
használatú földterületek felosztását és a tago-
sítást követően, a 19. század végén kezdenek 
el építeni. Igazi tanyákat a módosabb gazdák 
hoztak létre, tömeges kiköltözésekre a 20. szá-
zad elején, illetve az I. világháború után került 
sor. Az 1920-as népszámlálási adatok szerint 
a város lakóinak száma 28706 fő, amelyből 
7603 a külterületeken (tanyákon) élt. Haj-
dúböszörmény külterületeinek tekintetében 
hasonló problémákkal kellett szembenézni 
az 1900-as évek elején, mint országszerte.  A 
kiterebélyesedett tanyavilágban a 6 év feletti 
lakosság jelentős része analfabéta vagy mélyen 
aluliskolázott volt. 1910-1920 között mintegy 
30 %-kal növekedett a külterületeken élő is-
kolaköteles korosztály létszáma. 

A KLEBELSBERGI NÉPISKOLAI 
PROGRAM

Az 1920-as évek kultúrpolitikájának fontos 
része volt a közoktatás ügye, amelynek alap-
elemévé vált a tanyasi vándor- és népiskolák 
építése, szervezése. Az 1921. évi XXX. törvény 
elrendelte minden 6. életévét betöltött gyermek 
kilenc tanéven át történő iskolába járását, 6–12 
éves kor között mindennapos népiskolába, 12–
15 éves kor között ismétlő népiskolába. A tör-
vényt nem teljesítő szülők számára súlyos bün-
tetést helyeztek kilátásba. Az 1922-ben kiadott 
miniszteri rendelet értelmében megszervezésre 

került a vándortanítói intézmény. Tanyavidéke-
ken vándortanítók alkalmazását szorgalmazta 
a rendelet. Helyi illetékességre bízta a tanítás-
ra alkalmas helyiség, a taneszközök és a tanító 
szolgálati lakásának biztosítását. 1949-ig mű-
ködtek az országban vándortanítók. Klebels-
berg kultúrpolitikájának fontos eleme volt a 
magyar lakosság műveltségi szintjének emelése. 
A kultuszminiszter nem tartotta elegendőnek, 
ha a nép éppen csak megtanul írni, olvasni és 
számolni, a félműveltséget rosszabbnak tartotta 
a tudatlanságnál. A tömegek műveltségi szint-
jének és kulturáltságának emelését népiskolák 
felállításával, és az iskolán kívüli népművelés 
megszervezésével kívánta megvalósítani. 1926-
tól óriási népiskolai program bontakozott ki, 
ebben az évben törvény is született a „mezőgaz-
dasági népesség érdekeit szolgáló népiskolák 
építéséről és fenntartásáról”. Az országot 5 km 
sugarú körökre osztották, a törvényhatóságokat, 
illetve a földbirtokosokat kötelezték, hogy nép-
iskolákat állítsanak. Az Alföld elszórt, az isko-
láktól távol, tanyákon élő, közel egymillió em-
ber számára 1925-1932 között, 5000 népiskolai 

   Vid pusztai népiskola

Varjasi Imre

Cikkünk szerzője a haj-
dúböszörményi fiókle-
véltár vezetője, helytör-
téneti kutató, szerkesztő 
és publicista.
A helyi értéktár elnö-
ke, a Szabadhajdú heti-
lapnak 32 éve szerkesz-
tője, a Hajdúsági Tükör 
szerkesztőbizottságá-
nak elnöke. Tudomá-
nyos-ismeretterjesztő könyvek szerzője, tanul-
mányok, újságcikkek írója. Szerzőnk hittel vall-
ja: „Dolgom, hogy hidat verjek múlt és jelen között. 
S ennek a hídnak a pilléreibe beépítsem mind azt, 
amit a jövőbe átvinni érdemes.”

(Erzsike a naplót író húga volt. A szerző.) 
Hónaljig süllyedtünk a hóba. Mire beértünk a 
szempillánkon is jégcsap, a ruhánkra vastagon 
fagyott a hó. 

„DÁVÁJ, DÁVÁJ, KICSI MUNKA”

Nem kímélték a szovjetek Seiler Balázst 
és ikertestvérét, Imrét sem. Őket a katonák 
a jószágok mellől hurcolták el. Az ok, hogy 
nevük hangzása németes volt. Időközben az 
egyik fiút elengedték, mondván ő szlovák 
nemzetiségű, ami igaz is volt. Igen ám, de a 
testvért továbbra is fogva tartották vélt né-
metsége miatt! Előbb a balmazújvárosi gyűj-
tőtáborba, onnan Debrecenbe, majd Romá-
nián át a gulágra, eddig ismeretlen táborba 
szállították, ahol 1945. január 15-én Seiler 
Balázs meghalt.

A hétgyermekes édesapáért hiába pró-
bált minden követ megmozgatni felesége, 
aki egyébként várandós volt az elhurcolttól, 
eredménytelenül küldte be kérvényeit. A 
szovjet hatóságok még csak nem is reagáltak 
a főispáni és minisztériumi kérésekre. A csa-
lád tragédiája azonban nem ért véget az apa 
halálával. Időközben, 1945. augusztus 12-én 
a gulágon elpusztult Seiler felesége, ikergyer-
mekeket szült. Az első leány halva született, 
míg a második, Erzsébetnek anyakönyvezett 
csecsemő, 1945. december 3-án halt meg. Az 
édesanya (szül: André Margit) végül a szülők 
és rokonok támogatása mellett, tisztességben 
nevelte fel gyermekeit.

    Seiler Balázs elhurcolt 
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tanterem és tanítólakás épült fel az országban.  
Nagyszabású program indult 1927-ben az is-
kolán kívüli népművelés elterjesztése céljából. 
Az ország 6 éven felüli lakosságának 12 %-a 
nem tudott írni és olvasni, voltak országrészek, 
ahol ennél lényegesen rosszabb volt a helyzet. 
Önképző egyesületek létrehozását tervezték, 
ahol a felnőtt lakosság megtanul írni-olvasni. 
A reformok megvalósítása számos akadályba 
ütközött: a törvényhatóságok és a földbirtoko-
sok nem igazán támogatták a törekvéseket. A 
minisztérium szankciókkal próbálta irányítani 
a reformok megvalósítását. Sokan azok közül is 
ellenálltak, akik számára kitalálták a programot.  
Szegényparasztok és munkásszülők sokaságát 
kellett megbüntetni, mert gyermekeiket nem 
járatták iskolába. Az indok mindig ugyanaz 
volt, a szegénység, télen ruhája nem volt a gye-
reknek, amiben iskolába járhatott volna, nyáron 
pedig segíteni kellett a ház körül vagy a földe-
ken.

TANYASI ISKOLÁK A 
BÖSZÖRMÉNYI HATÁRBAN

A Magyar Statisztikai Közlemények 1910 
és 1920 évi adatai alapján, a város külterületein 
(tanyákon) élők körében nagyon magas volt az 
írástudatlanok száma. Összevetve az országos 
átlaggal, a böszörményi tanyavilágban élő, 6 
éves kor feletti analfabéták arányát, megállapít-
ható,  hogy nagyságrendekkel meghaladja azt. 
A rendkívül magas írástudatlanság és a tanyán 
élő iskoláskorúak oktatása, miként az ország 
más területein, így Hajdúböszörmény vonatko-
zásában is komoly, megoldandó feladat elé állí-
totta a döntéshozókat. A város elemi iskolái az 
1900-as évek elején súlyos tanteremhiánnyal, a 
tanyavilágban pedig épülethiánnyal küzdöttek. 
A várostól távolabb eső tanyákról hatalmas tá-
volságokat kellett megtenni a tanulóknak, hogy 
eljussanak nap mint nap az iskolába. A külterü-
leteken élők jogos óhaja volt, hogy a tanyavilág 
gyermekei részére, egyes távoli határrészeken 
iskolák épüljenek.

 Az első nem hivatalos tanyasi iskola a Réten 
létesült, ahol ekkor képesítés nélkül tanítottak. 
A magánjellegű iskola után, 1922 novemberétől 
egy törvényesen működő intézményben kezdő-
dött el a tanítás, a tanya 422. szám alatti épü-
letben (Bársony-iskola).  A város és az egyház a 
tanyasi iskolák ügyében közös bizottságot állí-
tott fel a tanfelügyelet bevonásával, amely újabb 
tanyasi iskolák létesítését tűzte ki célul. A meg-
állapodás szerint a helyről mindenütt a város 
gondoskodik, az iskolák fűtéséről, az épületek 
karbantartásáról, a tantermek berendezéséről és 
tanerővel történő ellátásáról pedig az egyház.  
Az első hivatalos tanyasi iskola 1921-ben Bo-
dán nyitotta meg kapuit. Tehát 1921-től refor-
mátus iskola működött Bodán, 1922-től a Rét 
I (később Bársony-iskola), 1923-tól a Rét II. 
református (rókaháti) iskola. 1925 szeptember 
30-án dr. Beninth Arthur miniszteri tanácsos, 
Vasady Lajos hajdúmegyei királyi tanfelügyelő-

vel vasúton, Hajdúnánás felől érkezett a város 
határába, a vidi állomáson leszállva találkoztak 
Böszörmény elöljáróival, hogy a létesítendő ta-
nyasi iskolák ügyében terepbejárást tartsanak. 
A város részéről a polgármester és a mérnök, 
a református egyház képviseletében pedig az 
iskolaszéki elnök vett részt a találkozón. A 
delegáció a Vidi-földet járta be ideális iskola-
helyek kijelölése céljából. A szemlét tartó bi-
zottság megállapodott abban, hogy új iskolákat 
építenek a Hármasnál, a Rókaháton és Viden. 

padozattal. A Klebelsberg-program idején mo-
dern típustervek  alapján,  téglafalakkal, vörösfe-
nyő tetőszerkezettel és fa padlózattal, hatalmas 
ablakokkal, bádoglemez tetőfedéssel, a kor épí-
tészete szerint modern iskolák épültek. Az isko-
lához tartozott a tanítói szolgálati lakás, amely 
2-3 szobából és kamrából állt. Külön épület volt 
a tüzelőtároló, az állatok tartására ól. Ezeket 
az iskolákat a böszörményi határban helybeli 
iparosok építették, mindenki megelégedésére. 
A téglát mindenütt a helyszínen vettették, is-
kolánkén száztízezret. Az alapanyagot a város 
biztosította. Az épületek többnyire egy tanter-
mesek voltak, csupán néhány iskolában volt két 
tanterem. A tantermek berendezése rendkívül 
puritán volt, de a kor követelményeinek megfe-
lelt: iskolapadok, tábla, szekrény, tanítói katedra, 
valamint a terem fűtését szolgáló kályha bizto-
sította az alapfelszereltséget. A falakat csupán 
néhány egyszerűbb szemléltetőeszköz díszítette, 
országcímer és térkép. A működéshez szükséges 
feltételeket: tüzelő, petróleum, kréta stb. az állam 
biztosította. Az iskolák többségében petróleum-
lámpával világítottak, az 1963-as adatok szerint 
csupán a Bakóháton volt villany,  Nagyzeleméren 
1972-ben, a Rókaháton 1973-ban lett bevezetve 
az elektromos áram.  A nappali tagozatos oktatás 
mellett dolgozók iskolája (felnőttek részére VII-
VIII. osztály) is működött 1958-1964 között, az 
iskolák jó részében. A tanyasi iskolák egyfajta 
kultúrházként is funkcionáltak, helyet biztosítva 
különböző rendezvényeknek: tanyanapok, bálok, 
lakodalmak, keresztelők,  nagyobb névnapok, 
nemzeti ünnepek megemlékezései, különböző 
előadások, színdarabok és mozifilmvetítések. 
Tekintettel rá, hogy a tanyák, később Pród és 
Vid vonatkozásában, a településrészek, nagyon 
messze estek a templomoktól, így az istentiszte-
leteket is az iskolákban tartották, illetve Pródon 
a mai napig tartják.

A TANYAVILÁG LÁMPÁSAI

Klebelsberg az 1925-ös parlamenti beszé-
dében egy idealizált falusi tanítóportrét vázolt 
föl képviselőtársainak: „Olyan tanítói karra van 
szükségünk, amely szereti a falut: ha egy fiatal 
tanító élete párjául derék, házias lányt választ, 
aki szerető szívvel osztja meg vele életét, akkor 
ez a tanító nem fogja magát elhagyatva érezni, 
mert a tanya népe, ha benne jóakaratú barátot 
fog találni, felkeresi és megbecsüli. Nem úgy 
képzelem, hogy csak a tankötelezetteket oktas-
sa, hanem a népek igazi barátja, lelke legyen a 
tanító.” A egykori tanyasi tanítókkal készített 
interjúim (Bertalan Endre, Bertalan Béla és 
Szálkai József ) alapján, átfogó képet kaptam a 
tanyavilágban végzett sokoldalú, elhivatott pe-
dagógiai tevékenységről. A tanyasi iskolákban 
tanítani csak pedagógus képesítéssel volt lehet-
séges.  A tanítás kezdetben csak délelőtt volt, de 
a tanulószám növekedésével, néhány iskolában 
helyhiány miatt délután is tanítottak. Fegyel-
mezési gondokra nem kellett sok energiát fordí-
tani, mert a tanulók többsége tisztelettudó volt. 

Ezen előzményeket követően került átadásra 
1926-ban a Rét III. református (bakóháti) és a 
Hármashalmi katolikus iskola, valamint a Ró-
kaháti iskola új épülete. A Klebelsberg tanyasi 
iskolai program idején épült, 1926-ban a Vid-
pusztai tanyasi iskola is, amely ebben az időben 
nem tartozott Hajdúböszörmény közigazgatá-
si területéhez.  1930-ban létesült a görög ka-
tolikus fenntartású Dedőháti iskola, a Polgár 
felé vezető út mellett, ma 35-os főút... 1939-
ben újabb négy iskola épült a tanyavilágban: 
Hajdúböszörmény-Zelemér Állami Népiskola, 
Hajdúböszörmény Hatlyukú-hídi Állami Nép-
iskola, Kispród I. (Vándor iskola) és a Hajdú-
böszörmény-Vidi Állami Népiskola. 1948-tól 
a tanyasi iskolák állami fenntartás alá kerültek. 
A fenntartóváltásokkal változtak a tanyasi isko-
lák nevei, sok közülük valamelyik böszörményi 
iskola tagintézményévé vált. Az iskolák hiva-
talos nevei és a lakosság által használt nevek 
sem minden esetben egyeztek meg. Az 1950-
es években tovább nőtt a tanyasi iskolák szá-
ma, megindult a tanítás a Kispród II. iskolában 
1950-ben, a Nagypródi iskolában 1952-ben, a 
Dózsa iskolában 1953-ban. 1952-ben kezdő-
dött el Pród és Vid építése, így kezdetben, mint 
tanyaközpontok, majd külterületi települések 
segítették a tanyák népének a megélhetését. 
Ezeken a helyeken már boltok is létesültek, 
ahol az alapvető élelmiszerek mellett, háztartási 
és munkaeszközöket is be lehetett szerezni. 

AZ ÉPÜLETEK

A kezdeti tanyasi iskolák a gazdák által fel-
ajánlott épületekben létesültek (lakóház, istálló 
vagy pajta). Ezek az épületek vályogból vagy sár-
falból készültek, többnyire nádfedéssel és agyag 

A bakóháti iskola






































